
ATA DA 82º REUNIÃO ORDINÁRIA DO COMITÊ INTERSETORIAL DA POLÍTICA
MUNICIPAL PARA A POPULAÇÃO EM SITUAÇÃO DE RUA, REALIZADA NO DIA

3 DE MARÇO DE 2021 NA PLATAFORMA ONLINE MICROSOFT TEAMS – COM A

PRESENÇA DOS CONSELHEIROS TITULARES: Roseli (RPR), Alderon Pereira

(Rede Rua), Kelseny Medeiros Pinho (CDHLG), Giulia Patitucci (SMDHC)

CONSELHEIROS SUPLENTES: Robson Mendonça (RPR), Patrícia Rizzardo

(Instituto Human), Maria Lisabete Santiago (SMADS), Fabiana da Silva Pires (SMS);

Maria Luiza Burgareli (SMDHC); PARTICIPANTES: Darcy, Ieda Cerveira, Julia Lima,

Marcos Souza, Maria Izabel, Regina, Rosieni SIlvério e Wilherson Luiz, Edilene

Magalhães, Fraya .

A Sra. Giulia iniciou a reunião com apresentação dos informes: 1. Está

sendo realizada reestruturação da equipe, que contará com 5 assessores e 3

estagiários; 2. A Cartilha PopRua está sendo finalizada e será divulgada em breve;

3. Ainda neste semestre será inaugurado o Centro de Promoção e Defesa de

Direitos da População em Situação de Rua (CPD POPRUA); 4. O Projeto Rede

Cozinha Cidadã segue com a média de 7.500 marmitas por dia; 5. Está sendo

definido o programa de metas; 6. Está sendo realizada a vacinação profissional

SMADS/PopRua acima de 60 anos; 7. Será comemorado os 2 anos de inauguração

Asdrúbal II; 8. Foi publicada nova portaria de nomeação do Comitê PopRua; 9. Foi

concedido acesso ao novo Drive dos conselheiros do Comitê PopRua. Em um

segundo momento foi passado ao retorno dos encaminhamentos das últimas

reuniões.

Foi então aberta a primeira pauta da reunião, sobre a recomendação acerca

do direito à cidade, contra a construção de arquitetura hostil: a Sra. Rosiene propôs

que fosse feito projeto de lei por vereadores proibindo este tipo de arquitetura; o Sr

Darcy (MNPR) concorda com a proposta de PL que tenha como foco a construção

de uma cidade mais acolhedora; o Sr. Marcos solicitou informações sobre o projeto

do ônibus itinerante do CPD, como será em cada região e se tem data prevista em

relação a região por mês, e se este ônibus terá representante da Defensoria Pública

e auxílio. O Sr. Alderon (Rede Rua) solicitou informações de outras secretarias

sobre a situação da pandemia e da população em situação de rua; a Sra. Julia
apresentou o PL 488/2021, que propõe uma alteração no Estatuto da Cidade a nível

federal. A nível municipal se coloca à disposição para articulação da Câmara

Municipal. Lista alguns espaços comuns de construção de arquitetura hostil: abaixo

de viadutos, praças, pontes, grades para fechamento de praças, bancos com

divisórias. Solicita retorno de encaminhamentos da saúde: relatório mensal,



atualização dos óbitos; a Sra. Maria Izabel perguntou se a distribuição de gratuidade

do cartão para o Bom Prato pode ser feita pelas equipes de SEAS.

A Sra. Giulia (SMDHC) respondeu sobre o ônibus e apontou que a ideia é

que este fique 1 mês em cada localidade, em pontos de grande concentração de

pessoas em situação de rua; o conselho gestor deste serviço será paritário, com

membros da sociedade civil e de governo. Foi também pontuado que as equipes de

SEAS têm distribuído o cartão de gratuidade no Bom Prato para pessoas em

situação de rua no último período.

O Sr. Alderon solicitou mais informações sobre vacinação para pessoas em

situação de rua, dos profissionais de assistência social e de saúde. Indagou se os

serviços prestados por entidades não conveniadas também serão contemplados.

Pediu um esclarecimento sobre o fato de o Centro de Promoção e Defesa ser

intitulado enquanto “de promoção", pois o foco deveria ser a defesa. Ainda, falou

sobre prédios na Cidade de São Paulo que poderiam ser convertidos em locação

social e solicita o mapeamento destes. Também pediu um programa de incentivo às

repúblicas, por entender o número atual como insuficiente. Sobre a arquitetura hostil,

sugeriu um programa de incentivo à "humanização da cidade”, eventualmente por

meio da SMDHC.

A Sra. Kelseny sugeriu que seja atrelada no PL trazido pela Julia a

arquitetura hostil com a população em situação de rua, e sugeriu que seja pensada

numa proposta propositiva, e não apenas restritiva. A Sra. Julia sugeriu que, para

além do PL, haja um decreto ou portaria da Prefeitura para realização de

mapeamento e retirada da arquitetura hostil na Cidade; solicitou informações sobre a

pandemia, inclusive vacinação, da PopRua; apontou a necessidade de acesso ao

relatório mensal da SMS; questionou se a SMADS abriu centros emergenciais diante

do atual agravamento; solicitou mais informações sobre uma eventual expansão do

programa Vidas no Centro a outras subprefeituras. Em suma, suscitou que é

necessária a presença das secretarias e seus respectivos retornos nas reuniões do

Comitê, para trazer luz aos questionamentos.

A Sra. Maria Luiza (SMDHC) concordou com o decreto/portaria sugerido

pela Sra. Julia e sugeriu que haja uma solicitação formal a cada secretaria acerca

dos encaminhamentos de suas pastas, para que haja garantia de sua apresentação

em cada reunião ordinária. Para tanto, solicitou que sejam enviadas as perguntas

pelos conselheiros.

Passou-se à pauta da retomada dos subcomitês.

O Sr. Darcy (MNPR) apontou que é a favor da retomada dos subcomitês de

saúde e habitação. Sobre o último, sugeriu inclusão na pauta o programa de



Moradia Primeiro, bem como sugeriu à SMADS a ampliação das repúblicas. Sobre o

subcomitê de saúde, apontou a necessidade do acompanhamento da pandemia. A

Sra. Rosiene também pediu pelo retorno dos subcomitês de saúde e de habitação.

Apontou sobre a urgência de dados sobre a vacinação, bem como sobre novos

projetos de habitação.

O Sr. Alderon (Rede Rua) concordou com os demais, sobre a retomada dos

já referidos subcomitês. Sugeriu uma comunicação às secretarias não presentes na

reunião sobre suas ausências. A Sra. Kelseny (CLGDH) igualmente concordou pelo

retorno dos subcomitês citados. Indicou que este ano é ano de Plano Diretor e,

portanto, é especialmente necessária a retomada do subcomitê de habitação.

A Sra. Julia questionou acerca da cobrança de 800 reais para enterros de

pessoas sem CADÚnico atualizado. A Sra. Giulia (SMDHC) informou que o falecido

realmente deve estar com o CADÚnico atualizado, segundo o decreto municipal

59.196/2020. A Sra. Julia sugeriu um ofício ao Gabinete do Prefeito sobre tal ponto,

ou então um mutirão de atualização do CADÚnico. A Sra. Regina (OAF) colocou

que este ponto sobre os sepultamentos não se trata apenas de uma pauta da

PopRua, mas de toda a Cidade. Também reiterou a necessidade da retomada dos

subcomitês de saúde e de habitação.

A Sra. Rosiene apontou que o CRAS está atendendo somente com

agendamento, e diz que há necessidade de rever o decreto do Prefeito. O Sr.

Alderon (Rede Rua) endossou a necessidade de revogação do trecho do decreto

discutido. Sugere uma representação ao MP ou Defensoria para questionar tal regra

sobre os sepultamentos gratuitos. O Sr. Wilherson Luiz pontuou haver tal

possibilidade e pede que seja encaminhado o pedido à Defensoria. A Sra. Ieda
Cerveira diz o mesmo em relação ao MP.

A Sra. Fabiana (SMS) informou que a vacinação para a PopRua foi iniciada

a partir dos CAE's Idosos, bem como nos hotéis emergenciais, tanto dos acolhidos

como dos trabalhadores. Após, foi ampliada aos idosos acima de 60 anos que

estavam independentes, em instituições ou mesmo na calçada, através de busca por

meio dos Consultórios na Rua. Já quanto aos trabalhadores, pontuou que houve a

orientação para a vacinação, porém ainda não houve a autorização da secretaria

para ampliar a trabalhadores não institucionais (de ONGs, por exemplo). Acerca do

Boletim da Atenção Básica, informou que o pedido para a publicização dessas

informações foi solicitado, inclusive pela SMDHC.

O Sr. Alderon (Rede Rua) reforçou seu entendimento de que sejam

vacinados os trabalhadores não institucionais que lidam com a PopRua diretamente.



Encaminhamentos:

1. Realizar apresentação da Cartilha PopRua no comitê, assim que pronta.

2. Fazer uma reunião sobre o Conselho Gestor do CDP, para debate de sua

composição.

3. Fazer redação da proposta de decreto municipal que proponha a identificação e

retirada de elementos da chamada “arquitetura hostil”.

4. Solicitação permanente de atualização das secretarias sobre as ações acerca de

PopRua desde a última reunião.

5. Retomada das reuniões dos subcomitês de habitação e saúde.

6. Enviar ofício à Secretaria de Governo, solicitando a revisão do decreto sobre o

CADÚnico e a gratuidade de sepultamentos.

7. Realizar mapeamento da presença das secretarias nas reuniões do Comitê, para

diagnóstico das respectivas assiduidades.

8. Adicionar os ofícios enviados ao drive do Comitê.


